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Az északeräélyi magyarság táviratban kéri a földvári haláltábor azonnali feloszlatását
BUKAREST, március 8. (Munka

társunk telefonjelentése.) A Groza- 
kormány szerdán majdnem egesz 
nap folyamatosan minisztertanácsot 
tartott. Ez érthető is, mert hiszen a 
reakció hat hónapos uralma alatt 
tervszerűen és rendszeresen elgán
csoltak minden olyan intézkedést, 
amely Románia őszinte és valósá
gos demokratizálódására vezethetett 
volna. Általában az az álláspont, 
hogy a kormány nem ad programot, 
hanem a hangzatos szavak helyett 
nekilát a munkának.

A késő esti órákban a miniszterek 
nyilatkoztak a sajtó képviselői előtt. 
Gioza miniszterelnök, mint elsőnek 
megoldandó kérdéseket, az észak
erdélyi problémát, az agrár-reform 
torvényesitését, a vetés kérdését, az 
árak megszilárdítását és az uzsora 
letörését jelölte meg. A belső rendet 
sürgősen helyre kell állítani s az 
államgépezetet alaposan meg kell 
tisztítani a fasiszta és reakciós ele
mektől —■ mondotta. Foglalkozott a 
háborús bűnösök és politikai bűnö
zők kérdésével, majd leszögezte, 
hogy a csendőrséget és rendőrséget 
át kell szervezni. Hangoztatta, hogy 
á kormány tagjai között teljes össz
hang uralkodik a megoldandó kér
déseket illetőleg 8 a végrehajtásnál 
nem lesz huzavöna.

' Taiaressu szolid aritásf 
. vállal

Tătărescu miniszterelnök-helyettes 
kijelentette, hogy teljes szolidaritást 
vállal á kormány többi tagjaival. 
»Ha vitáink lesznek“ — mondotta — 
«azokat a minisztertanácson intézzük 
el, ha azonban kilépünk a tanács
teremből, teljesen egységesek le
szünk F .

„Romániának még nem
- - volt ilyen kormánya“

Gheorghiu-Dej közlekedésügyi mi
niszter azzal kezdte nyilatkozatát, 
hogy az ország érdeklődése és re
ménysége az uj kormány felé fordul. 
Romániának még sohasem volt ilyen 
kormánya, amely az összes társa
dalmi osztályokat magábafoglalta 
volna. Foglalkozott a hadsereg újjá
szervezésének kérdésével, megálla
pítva, hogy a hadsereget uj alapokra 
kell fektetni. Uj szellemre van szük
ség a hadseregben, a tisztikarban. 
A hadsereget meg kell erősíteni, s 
jobban fel kell szerelni. A Szovjet
unióval baráti kapcsolatokat kell ki
építeni 8 sürgősen kereskedelmi szer
ződést keli vele kötni. „Hiszem“ — 
mondotta — ..hogy néhány héten 
belül jelentős eredményeket fogunk 
elérni. Mint fontos feladatot jelölte 
meg az élelmiszer és gabonatarlalé- 
kok számbavételét, továbbá köve
telte, hogy a kormány legyen sürgős 
lépéseket a termelés fokozására. .

„Jobb munkaleoelüseg kormány 
részére még nem voll“ — mondotta. 
.Bizalmat kérünk és támogatási’.

Nincs szükség raus-ta 
csen tlörsagre l

A miniszterek nyilatkozataiból 
látho ó. hogy va obmi komoly mun- 
picivel akórn.iK rnegViiiósiiani. Ezek 
között első heben iíilún i\ rendőr
rég, C8endőrség es a hadsereg át
szervezés* említhető. A rendőrség, 

de mindenekelőtt a csendőrség mind- 
ezideig a leghatározottabban fasiszta
barát magatartást tanúsított.

A munkâșmozgalom harcosai éppen 
úgy ismerik a romániai csendőrök 
és sziguránca-ügynökök ütlegeit, 
mint a székely falvak, amelyek év
tizedekig nyögték egy-egy elnyomó 
csendőrkiskirály rémuralmát. Éz a 
szervezet valóban nem maradhat 
fenn. Uj népcsendörség és népreu- 
dörség kell a helyére lépjen, amely 
demokratikus szellemi! s a dolgozók
nak védelmezője, nein pedig el
nyomója.

Erre vonatkozólag idézni akarunk 
Vlădescu-Răcoasa nemzetiségi ulmi- 
niszternek néhány héttel ezelőtt a 
„ Világosság“ munkatársának adott 
nyilatkozatából, aki azt mondotta, 
hogy a Székelyföldön székelyekből 
keli megalkotni a csendőrséget. Való
ban ezt a szellemet kívánjuk s hisz- 
szíiü, hogy ez fog megvalósulni. A 
hadseregnek éppen így demokra
tikus néphadsereggé keli átalakulnia, 
amelyben nem lesznek kiváltságo
sok s ahol nem , különböztetnek 
meg nemzetiségi hovatartozás szerint 
első-, másod- és harmadrendű ka
tonákat.

A nemzetiségi kérdés 
gyökeres megoldása 

A Magyar Népi SsSvetség 
távirata Groza miniszter* 

■ elnökhöz'
Az értekezlet Groza Péter minisz- 

I tereinök címére a következő távira
tól adta fel:

GROZA PETER MINISZTERECVÖK URNÁK
BUKAREST

A Romániai Magyar Népi Szövetség északerdélyi végrehajtó bizottsága nagy őrömmel értesült arról a 
történelmi eseményről, hogy a népakarat elemi erejű megnyilatkozása elseperte Rádescu reakciós kormányát « 
uj, demokratikus kormány alakult az ön elnöksége alatt.

Különös örömünkre szolgált az, hogy a miniszterelnök éppen ön lett, aki mint Erdély fia, az erdélyi, 
demokratikus küzdelmekben való részvételén át ismert a sajátságos erdélyi nemzetiségi kérdéseket s átérzi annak 
óriási bordereiét, hogy az itt élő népek között béke és együttműködés legyen.

A Romániai Magyar Népi Szövetség északerdélyi végrehajtó bizottsága kormányrajővetele alkalmából 
arra kéri a Miniszterelnök Urat, hogy a román-magyar megbékülés legsúlyosabb akadályának kiküszöbölése érdé* 
kében rendelje el sürgősen a munkatáborok, a földvári haláltábor s általában az összes olyan . koncentrációs 
táborok feloszlatását, amelyeket a reakciós kormányok és hatóságok a magyar nép sanyargatására állítottak feb 

Kolozsvár, március 7.
A Romániai Magyar Népi Szövetség 

északerdélyi végrehajtó bizottsága nevében: 
FODOR PATAKY ÁDÁM 
MEZEI LAJOS 
SZEPESI SÁNDOR 
SIMON ISTVÁN

Ugyancsak sürgősen kívánja az » nyileg üdvözö 
erdélyi magyarság a kormánytól a | niszterelnököt

BALOGH EDGÁR 
BÁNYAI LASZLÓNÉ 
CSŐGÖR LAJOS dr.
DEMETER JÁNOS dr.

Malinovsski tábornagy csapatai 

felszabadították Selmecbányát

MOSZKVJL március 8. (Rádió) A szovjet tudósító Iroda március hatodik! hadijclcn» 
lése kivonatosan a következőképpen hangzik:

Ä második fehérorosz arcvonal csapatai Danzig felé clőnyomulva elfoglalták Mow 
és Preussisch-Stargard városokat, valamint kétszáz hel^ségat, özek között S abont, Ko- 
schint Somint, Trobiirrt, kíeliböoköt és Ncuwassert.

Rz első fehérorosz arcvonal csapatai támadó hadmüvclotolk során birtokukba vat
ták Stoplitzot Massowol ós mintegy bű helységet ezek közölt Sadowot és Hinaliondorfot. 
A Schicfcibcinnál kóriilkoritott harccsoportot felszámoltuk. Itt 8Ü0Ü foglyot oj tótiünk és 
igen nagymennyiségű hadianyagot zsákmányoltunk, Elfogtuk a 10-Lk némát páncélos 
hadtest parancsnokát egy altábornagyot.

A Malinovszki tábornagy parancsnoksága alatt álló második ukrajnai arcvonal csa
patat a Kárpátok nehéz erűős terepen harcolva elfoglalták Selmecbánya városát és 
Bábasxcket, valamint számos más helységet. A Balaton térségében az ellenség erő« 
gyalogos és páncélos kötelek» ei Indított eliontámadásatt visszautasítottuk.

A többi arcvonatszakaszon helyi jelentőségű harc és feldoritő tevékenység folyt 
MárrkfS hatedikán az összes r*r:„ .irtainkon aa otenstg harckocsiját és 29 rypGió- 
cjépőt síunmjsjfétttlk

nemzetiségi kérdés gyökeres meg
oldását, az ellentétek eltüntetését, a 
sovinizmus megszüntetését. Egy de
mokratikus ország nem tűrhet olyan 
szégyenfoltot, mint a fasiszta rend
szer munkatáborai, ahová azért ke
rült valaki, mert magyar.

A kormányt alkotó politikusok és 
azok a pártok és szervezetek, ame
lyek kijelölték őket, magatartásuk
ban és te.teikben azt bizonyították 
be, hogy őszintén kívánják szolgálni 
a népek közötti megbékélést és 
építő' együttműködést. Hisszük, hogy 
most, amikor módjukban lesz gát- 
talanul megvalósítani akaratukat, 
mindezt a gyakorlatban is meg fog 
ják valósítani.

■ A kolossvári munkásság 
lelkesen ünnepelte a 
Groza-kormányt

KOLOZSVÁR, március 8. A Groza- 
kormány megalakulása alkalmából 
az összes kolozsvári üzemekben és 
gyárakban gyűlést tartott a munkás
ság. Áz” üzemi- aiiiikásság- lelkesen 
ünnepelte az uj kormányt és han
goztatta, hogy kész továob harcolni 
a reakció maradványai ellen és az 
ország teljes demokratizálásáért. A 
kolozsvári üzemi munkásság sürgö- 
nyileg üdvözölte Groza Péter mi-j

A Magyar Népi Szövetség észak
erdélyi végrehajtó bizottsága szerdán 
este rendkívüli összejövetelt tartott a 
Grozo-kormány megalakulása alkal
mából, -

Az értekezlet tagjai lelkesedéssel 
vették tudomásul a bukaresti fordu
latot, mely szabadságot hoz Déler- 
dély, a Bánság, valamint az Oki- 
rályság mindezideig még a kisebb
ségi sorsból fel nem szabadult ma
gyarságának. is.

A gyűlés résztvevői elhatározták, 
hogy március 18-ra Kolozsvárra ősz* 
szehivják a Magyar Népi Szövetség 
északerdélyi szervezeteinek konfe
renciáját s erre meghívják a Magyar 
Népi Szövetség brassói központjának 
kiküldötteit is az erdélyi magyarság 
egyetemes érdekeinek megvitatása 
érdekében. A végrehajtó bizottság 
erre á március 18-iki konferenciára 
hivatalosan meghívja az Országos 
Demokrata arcvonal valamennyi 
pártját.

Az egybehívott tanácskozás anya
gának előkészítésére a Magyar Népi 

• Szövetség jógi és nemzetiségi. . Ügy
osztálya kapott megbízást.
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Falusi műsor 
^március lű-ére

•A márciusi napokban nemcsak a 
'magyar, hanem, a román iijuság is 
c szabadság mellett foglal állást3 — 
írja Jordáky Lajos a Magyar Népi 
Szövetség március 15-i programfűz 
lében. A falvaknak szánt ünnepi mű
soranyag Jordáky Lajos ünnepi be
szédén kívül Petőfi és Táncsics Mihály 
március 15-i visszaemlékezését, vala
mint Petőfi, Medgyes Lajos, Ady Endre 
és József Attila forradalmi költemé
nyeit közli ünnepélyekre szánt válo
gatásban. Politikai aktualitást ad a 
programnak Révai József moszkvai 
magyar irő Kossuth-méltatása.

Az EMKE kiadásában megjelent s 
megfelelő rendezési útmutatással ellá
tott műsoranyag a Magyar Népi Szö
vetség irodájában (Farkas-utca 7) 
2 pengő önköltségi áron kapható.

*
Engedélyezték a mozielőadáso

kat es a gyűléseket. Kolozsvár 
rendőrfőnöke közli, hogy február hó 
17-én közzétett és a fiiusz terjedésé
nek megakadályozásáról szóló ren
delkezését módosítja s március fc-lót 
engedélyezi a kolozsvári mozgókép
színházak előadásait, a látványossá
gi előadásokat, továbbá a gyűlése
ket és összejöveteleket, valamint a 
táncmulatságokat és a táncos össze
jöveteleket.

Ozenet kolozsváriaknak a fok- 
sányi fogolytáborból. Rátz Gyulá- 
né Apafi-utca 95. alatti lakos most 
érkezett vissza Foksányból. A fo 
golyiáborban három kolozsvári ille
tőségű fogoly nagyobb távolságból 
odakiáltolta Rácz Gyulánénak pár
szavas üzenetét és a nevüket. A ne
vüket pontosan nem sikerült megje
gyeznie, de a közölt adatok mégis 
csak nyomra vezethetnek. Az érde
keltek a fenti címen érdeklődhetnek. 
Krisánnénak üzent hozzátartozója a 
volt Horthy, vagy W^sselénybut 16. 
címre. Szitás-utca zö. címre is üzen
tek. Érdeklődjék bizonyos Puskás dr. 
is, mert hozzátartozója szintén üzent.

Vigyázat! Zsarolói Kohn Jenő 
Unió-ulca b. alatti lakos rá akarta 
birni Kovács Mózes, Budai Nagy An- 
tal-utcai lakost, ismerje el, hogy a 
magyar uralom alatt megkárosította 
volna őt 30 köbméter deszkával. 
Kohn Jenő, hogy követelésének na
gyobb nyomatékül adjon, még a GPU 
.emlegetésével is fenyegetőzött A 

y megfélemlített Kovács Mózestől isv 
sikerült kizsarolnia 5000 pengőt. A 
zsarolás ügye Kovács József feljelen
tése folytán bíróság elé került, de a 
fejlemények elől Kohn Jenő meg
szökött Elővezetésére intézkedés tör
tént

Halálozás. Szomorúan tudatom, 
hogy testvérem Pável Anna, folyó 
hó március /-én, hosszas szenvedés 
után meghalt Temetése március 9-én 
d. u. 2 órakor lesz a köztemetői ká
polnából. Pável Miklós.

Jegyeladás a kolozsvári niáf- 
elás 15-i ünnepélyre. A Magyar 
Népi Szövetség, mint már közöltük, 
március iő-én délelőtt 10 órai kez
dettel rendezi meg az 1848-as sza
badságharc emlékünnepélyét A je- 
Jyck árusítása máris megkezdődött, 

egyeket a Méhkas könyvkereskedé
se (Szabadság-tér 7.), a MAGíSz el
árusító helye (a volt Magyar Bolt) s 
a Magyar Népi Szövetség irodája 
(Farkas-utca 7.) árusít.

A Vöröshereuzt felhívja önkéntes 
ápolónőit, hogy a hazatérők gyámo- 
Ittasában segédkezzenek. Evégböl je
lentkezzenek Farkas-utca 6. szám 
alatt az első emeleten, a „Chantas" 
irodában, délelőtt 10—12. között.

Iparospanaszok bejelentése.
Mint már közöltük, Kolozsvárt meg
alakult a Magyar Népi Szövetség 
ipurostagjninak politikai bizottsága. 
A bizottság felhívja a magyar ipa
ros tagokat, hogy pánuuz-iikií«1 vagy 
bármilyen sétcímükkei keressék fel a 
Magyal Népi Szövetség irodáját dél
előtt 10 és 11 óra közölt

VilAgogtág

As antiszemita harácsolok rovására 
kell megoldani as elhurcolt zsidók 

vagyoni jóvátételét
— nem pedig a kisemberek kárára, akik a háborúnak 

ugyancsak ártatlan áldozatai
KOLOZSVÁR, március 8. A faji 

gyűlölet tobzódása idején a háború
nak rengeteg vámszedője, haszonleső 
harácsolója bukkant fel a legpiszko
sabb törekvésekkel: gyűjteni azt, ami 
gyűjthető — politikai érdemek kilo- 
vagolásával, összeköttetésekkel, haj
szával, üldözéssel vagy ledorongo- 
lással j Amikor megkezdődött a zsi
dó lakosság ellen áz uszító hadjárat 
és megjelentek a lej embertelenebb 
végrehajtási utasítások, tömegével 
rohamozták meg ez illetékes hatósá
gokat ezek az aljas haszonlesők 
akik egymás hegyén-hátán sietlek 
beülni a „kész vagyoniba, hogy 
majd dagadtra szívhassák magukat 
mások hosszú esztendők fáradtságos 
munkájával szerzett javaiból.

Most, hogy változott a helyzet, fel
fakadt a fasiszta fekély, megindult a 
tisztulási folyamat s érvényre kezde
nek jutni a jogrend és a jogbizton
ság demokratikus <!apelvei, igen so
kan néznek félve a kérlelhetetlen 
sors elé. Igen sokan vannak, akik 
rettegve várják a Vörös Hadsereg 
felszabadította területekről hazaké- 
szülődő zsidó családok érkezését: 
hiszen sok volt és sok még a reite- 
gelni valójuk... igen, ezek rettegnek 
a leleplezéstől. Nem is érdemeinek 
semmi kíméletet I ________________ _ ____

Vannak azonban szorongó kisem- •‘-üsse tel a fejét, amely súlyos kerék
berek, családok, akikről csak a saj
nálkozás hangján szólhatunk most. 
Kéiségbeesett panaszuk továbbítását 
lelkiismeretbeli kötelességnek tartjuk.

(Jtcára kerüljön « kibombázolt?

Kétszobás, konyhás lakásom a 
bomba támadás alkalmával száz
százalékban elpusztult. Zsidó la
kást utaltak ki szamomra, de most 
a volt tulajdonos hazatérő rokon
sága a bútorokat kiigényelte és 
azok egyrészét el is szállíttatta. 
Minden közbenjárásom a Népkö
zösségnél eredménytelen volt. Er- 
tesitettek, hogy a még nálam lévő 
többi tárgyakat is elszállítják s ez |

S ime a második kategóriából-is 
egy kiragadott panaszrészlet;

A mult hónap végén idézőt kap
tam a Zsidó Népközösségtől, hogy 
jelentkezzem á kereskedelmi osz
tálynál. Én pontosan jelentkeztem, 
de a vezetőség nem volt jden. Kis 
várakozás után hozzám lépett egy 
Seiler nevű tordal kereskedő, aki
nek annakidején a román vasgár
disták vették el az üzletét.

—* Mit óhajt? — kérdezte.
Elmondottam, hogy üzleti ügy

ben idéztek meg. Elkérte az ira
taimat, eltávozott, majd rövidesen 
viaszaiért s durván rámtámadott, 
hogy gazember vagyok és fasiszta 
törvények alapján ültem be Dia
mantstein László üzletébe, s hogy 
igazoló irataim, melyek szerint az 
üzletet teljes értékben kifizettem és 
kölcsönös megegyezés alapján vet
tem át, nem érnek semmit.

—■ Ha az átvételről szóló leltár

Kerus&nk
Ez a helyzet valóban tarthatatlan. 

Összemüködésre van itt szükség, hogy 
valamiképpen áthidalják a "háború 
tehetetlen áldozatainak ellentétes ér
dekeit. Üdvös volna, ha ilyen e <etek- 
ben a Demokratikus Zsidó Népközös
ség és a Magyar Népi Szövetség 
együtt tárgyalná meg azokat a mó
dozatokat, amelyek megoldásra ve
zethetnek. Végső esetben nem kel
lene visszariadni attól sem, hogy az 
ilyen kényszerhelyzeteket az említett 
antiszemita harácsolókra kirovandó 
adózással vagy jogtalanul szerzett ja
vaik elkobzásával oldják meg.

A kisembert, a háborús áldozatot, 
az ártatlant azonban megkárosítani 
nem szabad, rz ilyen törekvéseket, a 

A kibombézottakról van szó, vagy 
azokról, akik becsületes megegyezés 
alapján, jelentős anyagi áldozat ré
vén jutottak zsidó tulajdon birtokába.

Az első kategória semmit sem te
het arról, hogy a bombatámadások 
idején mindenük elpusztult é3 kény
telenek voltak ott hajtani le a fejü
ket — ugyancsak rettenetes megpró
báltatás után —. ahová a hatóságok 
beparancsoiták őket. Mert az ő ér
dekükben sem mozdult meg a ha
rácsolok szive, hogy megosszák 
ezekkel a szerencsétlenekkel több- 
szobâsiakâsșik,hacsak egyik szükebb 
zugát is.

A másik kategória sem vádolható 
különösképpen. Az ehhez tartozók 
nem vetlek igénybe a fasiszta 
hatóságok terrorját, nem kerestek 
fondorlatosán mellékutakat, hogy a 
tulajdonos nélkül maradt üzlet vagy 
műhely birtokába jussanak. Sőt, a 
hírhedt zsidótörvény rendelkezései
nek a megszegésével, saját egziszten
ciájukat is veszélyeztetve, kötötték 
meg kölcsönös ügyleteiket.

Ezeknek a kategóriáknak a pa
naszával foglalkoznunk kell 1 Első
sorban azért, nehogy a bekövetke
zett áldatlan állapot miatt magyar 
vagy zsidó részről olyan sovinizmus 

kötője lehet a meginduló demokra
tizálódásnak.

A panaszok tömkelegéből két jel
lemző segélykiáltást ragadunk ki.

nagyrészt be is következeit. Csalá
dommal együtt a legkétségbeejtőbb 
helyzetben vagyok és bármely órá
ban ki vágyók téve annak a ve
szélynek, hogy két gyermekemmel 
az utcára kerülök. Téliesen va
gyontalan vagyok és állásom is 
teljesen bizonytalan.

SZABÓ LAJOS 
magántisztviselő. 

Tompa Míháiy-utea 1. 11, emelet.

Felrii^hittó-e « becsületes megegyezés?

megvan mondották —, az eny
híthet valamit a helyzetemen a pu
rifikálásnál ...

így áll a helyzet, noha bizonyí
tani tudom, hogy a jelenleg Svájc
ban élő Diamantstpțn Lászlóval 
kölcsönös megállapodást kötöttem 
és leltár szerint vettem át — kész
pénzfizetés ellenében — a vasára- 
kereskedést- Diamantstein akkor 
megmaradt furnirkereskedését a 
vasáruért kapott tőkével is megna
gyobbítva. az általam béreli pince
helyiségben folytatta.

Diamantstein Lászlót tehát sem- 
miféle anyagi vagy erkölcsi kár 
nem érte. Sőt, furnirraktárát épség
ben átmentettem s átadtam a Zsidó 
Népközösségnek. Most mégis az én 
anyagi és erkölcsi tönkretételemet 
akarják ...

SIMONFf ALBERT 
vaskereskedő.

megoldási!
mindenfajta sovinizmusoknak egy
aránt kijáró demokrata határozottság
gal kell elutasítani. László Béla

EGlF’FFm KEHUTIÍOXÁS
KOLOZSVÁR, március 8. Buza 

László prorektor a mai napon a kő
vetkező hivatalos közlést juttatta el 
szerkesztőségünkbe;

— A hoíosivárl Mugya-rEgye
temen a Ktúuodik félévre szőlő 
beiratIzoztivoli megkezdődteks 
mürei.'as 17-lg bczurphtg tarta
tnia. Március 19-től kezdődő» 

mikor az előadások meg
kezdődnek., beiratkozni csalt 
dékáni, engedéllyel leket.

Haldoklik a gyulafehérvári 
merénylet egyik áldozata
Gyulafehérvár, március 8. Mint már 

jelentettük, a gyulafehérvári ODA- 
gyűlésen egy egyetemi hallgató há
rom kézigránátot dobolt a gyűlést®- 
rém színpadára. A vizsgálat megál
lapította, hogy a merénylet kövei- 
keztében 14-en sebesültek meg, köz
tük D. Muscalagiu, az Egyesült Szak
szervezetek vidéki titkára i«. A sú
lyosan sebesült munkásvezető álla- . 
pota válságosra fordult.

KI TUD RÓLUK f
HIRSCH JÁNOS-ról, ki a 110/64 munka

szolgálatos századnál volt. Tudassa báty
ját, Eperjw-u. 16.

KLETZ ISTVÁN, őrvcteróról, aki a ; 
33. hegyivadász pótzászlóaljnál volt. Leg, . 
utóbb Kacsok (Tolna megye) községből 
adott élet jelt magáról. Értesítést kér fele- . 
sége, Reguly-u. 33.

LOSONC2.Y ISTVÁN VIII. gimnázis- 
tárói, a foksányi.vagy galaci táborban volt 
és állítólag Tordaturon és Komjátszegen 
jött át. Értesítést kérnek szülei. Szent 
Lásaló-ut 13.

NAGY SÁNDOR határesendónől, aki 
a 22-es zászlóaljnál volt. Utoljára szeptem
ber 15-én adott élctjelt magáról Kasiív* 
községből. Értesítést kér felesége, Kájoni 
János-u. 5

ENGELBRECHT JÓZSEF dohánygyári , 
alkalmazottról, akiről október 13 óta nem 
tudnak semmit. Értesítsék feleségét, Kossuth . 
Lajos-u. 21.

KALLÓS ANDRÁS-ról, JÁNOS-ról ú 
FERENC-ról. Értesítsék szüleiket, Zsig- 
mond Király-u. í73.

SZILÁGYI JÓZSEF honvédről, tábori 
postaszáma V. 156 és SZILÁGYI JÁNOS 
honvédről, aki utoljára Dunatöldvároo volt. 
Értesítést kér édesanyjuk, Czakó Zsigmönd- ' 
ntca 28.

SZELEZSÁN ISTVÁN, GECSE JENŐ 
és K1L1N GYÖRGY leventékről,- akiket 
Gyaluból vittek el. Értesítést, Endre király
aira 68 címre.

KALLÓS JÁNOS honvédről, aki as X» 
páncélos hadosztály utász-zászlóalj 1 szá-, 
zadánál Marosszigeten volt. Értesítést kéz ' 
nagybátyja, Zsigmoud király-u. 173.

BALÁZS JÁNOS-ról, akit októberben 
vittek el Kolozsvárról Brassó—Foksáttj, 
irányába és BALÁZb JULJANNÁ-ról, aki* 
a MA V-ti$ztvisclókkcl ment Zilah irányába* 
Értesítést kér édesanyjuk, Magyar-u. 132,

KIRÁLY ERNŐ honvédről, aki szép- 
tembrr 3-án Sopronba vonult be. ÉxtssitÄt 
kér édesanyja, Fap-u. 66.

TÓtHFALüá honvédről, aki a 26/1.' 
gyalogezrednél volt, tábort postaszáma K, 
134, utoljára júniusban adott, életjeit ma
gáról éa TÓIHEÁLUSi SÁNDOR leven
téről, aid október S-án még Vistáról adpij 
cicijeit magáról. Értesítsék szüleiket, Magyas- 
utca 132.

JÁSKÓ KTVAN-ról, aki a 22-es kerék
páros hatátvadászoknáí volt Besenyőn, 
Értesítsék feleséget. Kemény Zsigmoad- 
utca 63. '■

CSŰRÖS ISTVÁN dr. tart, zászlóid,' 
aki októberben távozott Kolozsvárról â 
26/L' gyalog zászlóaljjal. Értesítést1 kér 
icleségs, Vörösmarty -u. 36. ■;

DíiRZSl OTTÓ gimnazistáról, akit ok-, 
tówrben vittek Torda télé és DBkZSI 
MÓZES segédjcgyzöről, aki Nagyeskübőfől ■ 
meneauJt nyugat felé. Értesítést vár Dcrzsi 
isandor, a Világosság szerkesztőségébe..

BÉLbENYÉRI LÁSZLÓ postatiszt viselő-- 
tői, aait október 13-én vittek Kolozsvárról 
Brassó—Edkíány felé. Értesítése kérek' 

mpó-üzictoe, Kossuth L.-«. 2 a.
KÁLMÁN JENŐ honvédről, aki októ- 

beroen Keszthelyen volt. Értesítsék felesé
get, Horca-ut 5, ajtó 4.

HARMATTÁ SANDOR-ról, akit októ
ber 12-én vittek cl Kolozsvárról Déleidély 
felé. Értesítést kér Édesapja, Newyork- 
szálioúa, Kolozsvár.

FE1HE MlH.nLY légot leventéről, akit 
október Z-cn a lég lás-utcai iskolából vittek 
bopton tele. Értesítsék szüleit, (jyarnuChy- 
utca 5 címre,

NOVAK JÓZSEF hopvédról. aki Kolosa- 
borsán volt a 76-os gyalogezrednél. Éne- 
sasra ic.ts.-gét, Kőkcrt-u. 53,

Lgy szoba 'ií.ony&úl 
vagy két szoba konyhát keresek, 
lehetőleg külön telken II. kér.-ben.

Jól fizetek jeliigére. 
V'jynSísüS atfazva.

■------------- --
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Mék msgaterá a kolozsvári psfcköreWtakeí 

«.Hogy Ide eljuthassunk, erős harcot kellett vívnunk még Bukarest utcáin ifi“ 
— mondotta Marlus Jonescu a postások ssakszervezeti közgyűlésén

KOLOZSVÁR, március 8. A pos
tások helyi szakszervezete közgyűlést 
tartott, ahol megjelent a postás-szak
szervezet bukaresti alelnöke: Marius 
Ionescu és C. Rádulescu bukaresti 
kiküldött is, A kolozsvári Szakszer
vezeti Tanácsot Veress Pál főtitkár 
képviselte.

Városunk közönsége kezdet óta 
fiagy érdeklődéssel figyeli a felsza
badulás után itt maradt és még visz- 
sza nem vett postatisztviselők sorsát. 
A postás-szakszervezet mindjárt meg
alakulása után határozatilag kérte az 
illetékesektől az összes postatisztvi
selőknek a visszavételét. Köztudo
mású azonban az, hogy a postások
nak a szakszervezet utján előterjesz
tett követelését mind a mai napig 
csak részben teljesitették.

Dyen előzmények után érthető mind 
a postások, mind a közönség részé
ről a vasárnapi gyiílés iránt megnyil
vánuló érdeklődés.

Pocol Vidor dr. elnöki megnyitója 
után Marius Ionescu, a bukaresti pos- 
ias-szakszervezet alelnöke tolmácsol
ta Gheorghiu-Dej miniszternek ama 
határozott óhaját, hogy minden ko
lozsvári. postás mondja meg a véle
ményét a postatisztviselők vita tár
gyát képező ügyviteli szabályzatára 
vonatkozólag. Az uj ügyviteli sza
bályzatot csak azután fogja a minisz
térium jóváhagyni, miután az összes 
postások véleményüket azzal kapcso
latban elmondták. Ezt követően Ma
rius Ionescu hangoztatta, hogy az 
összes postásoknak a szakszervezet
ben kell tömörülniük.

Ezután C. Rádulescu bukaresti szak
szervezeti kiküldött felolvasta a pos
tatisztviselők ügyviteli szabáiyterve- 
zeténék jelentőse b szakaszait A 
vita során felszólalt Beke Lajos, Ker
eső István, Varga Aurél, Gross Fri
gyes, Morariu Simion, Sipos József 
és, Veress PáL

Veress Pál, a Szakszervezeti Ta^ 
»ács főtitkára azt hangoztatta, hogy 
a vita alá bocsátott ügyviteli szabály
zatot a helyes bírálat megejtése cél

jából a gyűlés előtt legalább egy hét
tel él kellett volna küldeni a szak
szervezetnek.

■ Veress Pál ©réSfesm fel*
a viwssw nem wit 

magyar postcüsni^iselő-
■ fcwt
— Különben is mindaddig, amíg az 

összes ittmaradt demokrata postatiszt
viselőket fel nem veszi a postaigaz
gatóság — mondotta Veress Pál —, 
minden vita és hozzászólás szinte fe
lesleges. Követeljük, hogy vegyék 
vissza a magyar postától visszama
radt demokrata magatartásu postáso
kat, mert kötelességünk minden pos
tás számára emberi életmódot bizto
sítani. Szükségesnek tartom továbbá, 
hogy a postások is állítsák fel az 
üzemi, illetve a technikai bizottságo
kat úgy, amint azokat felállították az 
összes többi üzemekben. A tiszta de
mokrácia szellemé bon megszerkesz
tett ügyviteli szabályzatot én is 
örömmel köszön löm. Végezetül pedig 
— fejezte be hozzászólását Veress 
Pál — szükségesnek tartom, hogy 
mielőbb vizsgálják leiül az összes 
helyi postások esetleges népellenes 
magatartását

Gross Frigyes előadta, hogy a 
volt magyar postásokat 1944 ok
tóber 15-iki keltezéssel kell vissza
venni a postához. Fizetésüket is 
visszamenőleg kell kiutalni. Akik 
pedig október 15-ike utáni időszakra 
ü kaptak fizetést a magyar postától, 
azoknak utaljanak ki tizetéskülönbö- 
zetet Gross Frigyes előterjesztésé
hez a többi közt csatlakozott Mo
rariu Simion is.

A ícLzólalóknak Marius Jonescu, 
a bukp-csti postás-szakszer.-ecet al
elnöke válaszolt.

— Mélyen meghatottak az igen 
érdekes ős értékes felszólalások — 

mondotta. — Azon leszek, személyes 
közbenjárásom utján is, hogy a ko
lozsvári postás szakszervezet összes 
kívánságai teljesittessenek. Kezem
ben van a szakszervezet emlékirata 
is és Ígérem, hogy hü szószólója 
leszek a kérelmeknek. Ami a posta
tisztviselők ügyviteli szabályzatának 
a vitáját- illeti, megjegyzem, hogy 
figyelemmel kell lenni arra, misze
rint a szabályzat 20.000 postatiszt
viselő helyzetét fogja szabályozni. 
Tehát rendkívül nagy a jelentősége. 
Láthatták a vitához hozzászó ók, 
hogy a szabályzat a demokrácia 
szellemében született meg. Ahhoz 
pedig, hogy ide eljuthassunk, erős 
harcot kellett vívnunk még Bukarest

Űzesmek' a foksáwyi hadifoglyok | 
Magyarországi napilapok figyelmébe! |

KOLOZSVÁR, március 8. Az egyik Kolozsváron átutazó volt fok- I 
sányi magyar fogoly gyűrött cédulácskáiról betüzgettük ki a következő | 
adatokat, amelyek mind-mind rövid üzeneteket tartalmaznak hozzátar- g 
tozók részére:

Damnics György feleségének Debrecenbe, Kurucz-tanya 112 címre, 
Szatmári Dezső Nyíregyháza Vereczky-utca 14 címre, Szász Endre Kis
kunfélegyházára üzehi, hogy egészséges és szabadulását várja.

Hasonló üzenetet küld egy-egy foksányi fogoly Benczé Györgyné- 
nek Szászlekencéré. Kovács Imrénének Hódmezővásárhelyre a 4ll-es 
tanyára, Czimmer Gergelynek Hódmezővásárhelyre Széchenyi-ut 18. alá. 
Szilágyi Pálnénak Budapest II. Endrődi Sándor-utca 18. alá. Markovits j 
Bélánénak Szeged Fás-utca 6. cimre, Pelőlz Györgynének- Pécsre | 
Csurgódüilő 4, Pálinkás Albertnek Békésszentandrásra Szent Imre- I 
Utca bő cimre. Nagy G. Istvánnénak Tormaszentmiklósra Hevesme- | 
gyébe, Kóczi Saroltának Losoncra, Illyés Józsefnének Kassára, Huszár- I 
utca II. alá, özvegy Lali Mihálynénak Rimaszombatra Tamásfalvi-útra, | 
Rácz Jenőnének Pulnokra Tompa-utca 55, Pusztai Bélának Lévára, 
Dobó-ut 12., Csuburka Lászlónak Szolyvára Korjáterics-ut 25. cimre, 
Zsarnai Istvánnénak Felsőbereckire Zemplénmegyébe, özvegy Moussöng 
Andornénak Hőgyészre Tolnamegyébe, Turej Stefánova Boldizsárnak 
Klacsanovra a munkácsi járásba. Lengyel Jánosnak Beregkisalmásra, 
Szakáll Istvánnénak Dombegyházára, Frájslat Mátyásnak Békéscsaoára 
s Ravasz Andrásáénak Lövőpetribe Szabolcsmegyébe;

Kérjük a magyarországi napilapokat, vegyék át ezt a közle
ményt s nyugtassák meg a fasiszta háború áldozatainak hozzátartozóit 
Itt írjuk meg újra, hogy a Foksányból hazatérők tudomása szerint rö
videsen minden fogoly hazatérhet hazájába.

Ä' demoferato fogadalma
Haja LifpsAit® siójánál

KOLOZSVÁR, március 8. Az első 
szabad nemzetközi nőünnepet Ko
lozsvár női méltóképpen ünnepelték 
meg. Az összes leányiskolákban ün
nepség keretében ismertették már
cius nyolcadikénak jelentőségét és 
előadást tartottak Zetkin Kláráról a 
nők imperialista háború-ellenes él
harcosáról. Énekszámok, szavalatok 
emelték ki ennek a napnak a jelen
tőségét

A munkásnők elfoglaltsága miatt 
a szervezett nők vasárnapra halasz
tották ugyan a nők napjának meg
ünneplését, de egy százötven főnyi 
csoport mégis összegyűlt és végig 
haladva a városon, elvitte Haja 
Lipschitznek, a sziguranca 1929-iki 
áldozatának, az emlékezés és a sza
badság piros virágait. A jeltelen, be
horpadt sirra tett három koszorú pi
ros szalagját el-elkapta a szél és 
harcra buzdítva lengette, amikor fel
hangzott az internacionálé.

Nagy István elmondta az össze

A magyarele
megajándékozta 1í a selb csitteket

Nagyszeben. március 8. A napok- 
ban a Magyar Népi Szövetség ré
széről küldöttség kérésié fel a nagy
szebeni Regina Mama Elena kato
nakórhazat és a román sebesüllek 
részére 74a csomagot adott át. A se
besüllek nevében Dicescu ezredes 
mondott kösaönelei e Magyar Nép’ 

utcáin is. Éppen ez a hosszas harc 
volt az oka annak, hogy a javas
latot nem küldhettük le előzetes ta
nulmányozásra.

Beszéde végén Marius Jonescu 
köszönetét mondott Veress Pálnak 
azért, hogy a Szakszervezeti Tanács 
magáévá tette a postások ügyét

Az emelkedett hangulatú és nagy
jelentőségű szakszervezeti ülést Po
col Victor dr. elnök zárta be, 
mondván:

— Az a határozott kívánságom, 
hogy azok, akik a gyűlésen, a kö
zös cél érdekében, közös harcra ke
zet fogtunk, küzdjünk továbbra is 
együttesen valódi céljainkért!

z Falka István

gyűlt nőknek és férfiaknak, hogy 
miért kellett Haja Lipschitznek meg
halnia, ismertetvén a fiatal tanítónő 
önfelá.Jozó harcát a dolgozókért. 
Oltpretean Mariora könnyes szemek
kel búcsúzott el a vértanútól, akitől 
ezelőtt 16 esztendővel nem tudtunk el
búcsúzni. Platz Jánosné az iparos
asszonyok nevében mondotta el ta
lálkozását a kórházi ágyon agoni
záló szabadságharcos nővel.

Guzman Erzsébet a demokrata 
nők nevében tett fogadalmat arra, 
hogy követni fogjuk Haja Lipschitz 
harcos példáját es magasra emeljük 
a szabadság zászlóját még akkor is, 
ha életünket és vérünket kell áldoz
zuk érette. Könnyes szemekkel, tör
hetetlen hittel mondta utána a fo
gadalmat a közel százötven magyar 
és román asszony. Az internationale 
mégegyszer leitiangzoit és a foga
dalmai telt csapat elindult vissza a 
városi) i, loiytami a munkát és fel
venni a harcot. hj.

Szövetségnek A Vörös Hadsereg 
napján a M. .gyár Népi Szövetség 
meglátogatta az 1978. számú szov
jetkórházat is és a sebesült szovjel- 
katonák részére 850 csomagol nyúj
tott át. A kórhdzparancsnok a sebe

I

süllek nevében megköszönte a Ma
gyar Népi Sxövclsés ajándékéi.

Fasiszta botrány 
egy nagyszebeni 
hadíKórházban

NAGYSZEBEN, március 8. A «v 
mán hadseregben meghúzódó fasiszta 
maradványok ellen szólal fel a Tu
dor Vladimirescu-nadoszfály egyik 
katonája, Scártea Serghii pandur sza
kaszvezető. Levéllel fordul a Románia 
Viitoare cimü szebeni demokrata 
laphoz, melyben elmondja, hogy az 
„Ursuline“ katonai kórházban Tocaci 
kapitány a Szövetséges Hatalmak 
vezetőinek arcképét leszedelte a fal
ról, megjegyezvén, hogy a király 
Őfelsége mellett nincs szükség ilyen 
sallangokra. A teremben lévő Tudor 
Vladimirescu-pandurok t’ltakoztak a 
fasiszta intézkedés ellen és követel
ték az arcképek azonnali visszahe
lyezését Kijelentették, hogy ameny- 
nyiben nem hajlandók kívánságuk
nak eleget tenni, elhagyják a kórhá
zat, meiynek internáló jellege van.

SPORTÉLET

Tömörült a tógnr

KOLOZSVÁR, március 8. A város 
négy természetjáró-egyesülete: a Ko
lozsvári Munkás. Testedző Egyesület 
turista szakosztálya, a Gyopár TE, 
az Auróra TE és az Erdélyi Kárpát 
Egyesület mult vasárnap együttes 
ülést tartottak s ott kimondották tö
mörülésüket, Az uj, egész Erdély 
turistasportját átfogó és demokratikus 
alapokra helyezett egyesület elneve
zése „Erdélyi Népi Kárpát Egye
sület“.

Az ülésen részt vettek a Dermata- 
müvek, az Acélárugyár, továbbá a 
szabók szakszervezetének, a magán
alkalmazottak szakszervezetének és 
több más szervezetnek a kiküldöttei 
is. Az uj vezetőcéget a négy egye
sület volt vezetőiből és az üzemek 
spbrlvezetőiből alakították meg, he
lyet hagyván a CFR, a Kommunista 
Ifjak Szövetsége, a Magyar Népi 
Szövetség, a Szociáldemokrata ifjak 
Szövetsége és a Fermeta képviselői
nek is.

Az uj egyesület célkitűzéseit a leg
tömörebben az egyesülési okmány 
fejezi ki, melyből az alábbi jellemző 
részletet idézzük:

iEnnek az egyesülésnek célja, 
hogy az összes szellemi és anyagi 
erőknek az összefogásával .élő- 
mozdítsa a természetjárás egész" 
ségóvó, edző, a közösségi szellő" 
met kifejlesztő, számtalan tanul
ságos tapasztalattal járó sportját, 
hogy Erdély természeti szépségeit 
az idegen és belső forgalom foko
zása céljából hathatósabban, meg* 
ismertesse, továbbá, hogy Erdély 
természeti kincseinek feltárásában 
a tudománynak és a szakkörök
nek minél nagyobb segítse.éré le
hessen, s hogy az értelmiség, a 
munkásság es a parasztság tö
megei a munkahelyeken kívül is 
összegyűlve egymással megismer
kedhessenek, összebaráikozhassa- 
nak és a közösségi érzés kifejtesz* 
lésével igy is előmozdítsák az 
osztálynélküli társadalom minél 
gyorsabb megvalósitását*.
Az értekezlet elhatározta, hogy ha

sonló szervez ímunkára szólítja fel 
az összes vidéki szakosztályokat is.

Örömmel üdvözöljük természetjáró 
egyesületeinknek ezt az örszeíogá" 
sat. arneiy az egyik legszebb tömeg
sportnak a népszerűsítései és de
mokratikus szellemű átalakulását hi
vatott előmozdítom,

*
Hosszú kényssarszünet wtâr» 

a HaggUsbor
Felkénük a volt .Haggibbor" sport

egyesi! .-t vezetőségét, valamint az 
ős-ízes iiiicko iokat, hogy március hó 
11 én. vasárnap délelőtt 10 órakor 
a Concordia-helyiségben (Szenlcgy- 
héz-utca 3 ) fontos érteke.-.leire meg
jelenni szive ,ködjének. A szervező
bizottság



apw^—ag—

Újabb szigora Ítéletet hozott 
ax ajságizók ti&stogratá 

bizottsága
Kolozsvár, március 8. A kolozs

vári Hivatásos Újságírók Szakszerve
zetének tisztogató bizottsága leg
utóbb tartott ülésén Nagy Elek új
ságíró múltban kifejlett tevékenysé
gét vizsgálta me3 és a következő 
határozatot hozta:

A bizottság enyhítő körülmények 
figyelembevételével Nagy Eleket négy
évi időtartamra eltiltja attól, hogy 
akár saját nevével, vagy névjelévei, 
vagy akár álnévvel cikkeit alájegyez
hesse, továbbá kötelezi, hogy brultó 
fizetésének 25 százalékát egyévi idő
tartamra a Népvédelmi Egyesület 
kolozsvári fiókjának pénztárához ha
vonta lefizesse. Ezenkívül köteles 10 
napi díjtalan fizikai közmunkát telje
síteni, akár egymásután következő 
napokon, akár megszakításokkal, há
rom hónapon belül.

A bizottság Nagy Elek önvallomá
sából és bemutatott cikkeiből álla
pította meg, hogy nevezett — aki el
len egyébként feljelentés nem érke
zett — a soviniszta, németbarát és 
az antiszemitizmust szító Keleti Új
ságban és Magyar Újságban számos 
olyan cikket Jrf, amely a bünös_ 
uszítást alátámasztani látszott. Eny
hítő körülményül fogadta el a bi
zottság azt , a tényt, hogy Nagy Elek 
1944 március 19-e után változtatni 
igyekezel! előbbi magatartásán és 
később, mint behívott tartalékos zász
lós, fegyveres' szolgálatait is lelaján- 
lótta a helyi Békepártnak a várost 
megszállva tartó hitierisia csapatok 
ellen.

Közlemények
Sefeskedők közmankaválíságá- 

rsafe ațpetârgyalâsa. A polgármes
teri hivatal véghatározata a kereske
dők által fizetendő közmunkaváltság 
összegét tényleges jövedelmük ará
nyában állapíttatja meg a közmun
kaváltság kivetési bizottsággal. Mivel 
ez eddigi kivetéseket is újratárgyal
ják a kereskedői szakmák 2 meg
bízottjának jelenlétében, kérjük a 
szakmabeli kereskedőket, hogy jelen
jenek meg a közmunkaváltság kive
tési bizottság előtt (Széchenyi-téri 
adóhivatal II. em.) e következő sor
rendben: március 12-én fűszeresek 
A—H betűig, 13-án fűszeresek H— 
végig» 14-én textilesek, rövidárusok s 
e szakmabeliek, 16-án tűzifa, épület
anyag, épületfa, ügynökök, Jjor, țer- 

szerész, vaskereskedő, régiség, fes
ték, drogéria, 19-én piaci árusok, 
2ö-án élelmiszer, bodega, trafik. 
Egyéb szakmák tárgyalási napját 
külön fogjuk a sajtóban közzétenni. 
A Kereskedők Egyesülete, Kolozs
vár.

Megkezdődött a kereskedők 
fiaxfogaíása. A kereskedők tiszto
gató bizottsága felkéri mindazokat, 
akik az első tárgyalásra kerülő kö
vetkező kereskedők fasiszta, antide
mokratikus. antiszociális tevékenysé
géről. illetőleg viselkedéséről tudo
mással bírnak, közöljék azt 5 napon 
belül Írásban, zárt borítékban, név
vel ellátva a Kereskedelmi és Ipar
kamara épületében működő tiszto
gató bizottsággal (Kereskedők Egye
sülete. Maiinovszki-tér 12): Öartaiis 
István készruha kereskedő, Egyetem
utca 1. sz. Bsuch Ernö-né rövidáru
kereskedő. Dózsa György-utca 2. sz. 
Bikfalvy Zoiián texiiikereskedő, Ho
rea-utca 4. sz. Berecz Berta baba- 
^elerigyekereskedő, Deák Ferenc-u. 
/, sz. Jancsó Béla texiiikereskedő, 
Dózsa György-utca 23. sz. Kovác3 
Jenő József texiiikereskedő, Horea- 
utca 7. sz. Lévay Árpád férlidivat- 
kereskedő. Szabadság-tér 7. sz. Lo- 
sonczy Sándor texiiikereskedő, Szé- 
chenyi-tér 3. sz. Schweier Nándor 
férfidivat kereskedő, Szabudsag-ter 
lb. sz. Tóth András textilkereskedő, 
Szabadság-ter 19. sz. lóth Katalin 
női divatkereskedő. Unió-utca 2. 
sz. Itj. Zsehránszky Ferenc textilke
reskedő, Szabadság-tér 16. szám.

meny és bútorkereskedők, i 7-én Iái- nc pedig a postásnyugdijasok hely-

Szcrkepzti: BALOGH EDGÁR 
TELEFON: 258.
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Megindult a »agy támadás Berlin ellen
MOSZKVA, móréi«« «. (Rador) Mórral katonai é» po

litikai körökben igen nagy figyelmet Menteinek a hivatala» 
„Istefitija“ mai txúmúban megjelent vexércikknek, amely a 
Berlin elleni nagy támadó» megindulátát Jelenti be. A *' e*er' 
cikk köoli, hogy Zsukov tábornagy csapatai mar at i*  fceí<c« 
ao Oderán. A németeknek a meglepő szovjet tamaaas miatt 
nem volt idejük felrobbantani egy Odera-hidats esen at most 
ösöalenek a nyugati partra a Vörös Hadsereg tankjai, Berlin 
irányában törve előre. Ugyanakkor Stettint,l>iémetorsxág har
madik legnagyobb kikötőjét is elfoglalással fenyegetik.

»REMINGTON“ írógép eladó. Dubrenlcl-ir- 
2 (Törvényszékkel szemben). 11. emelet, 11. 
ajtó.

MEGVÉTELRE keresek hütő kompresz- 
szorhoz szükséges 3—I kiír, clormetyi gazt 
C. H. i. Chl. (vscrcpulack rendelkezésünkre 
all.) Ajánlatok az . gyeitmi Gazdasági 111- 
Vfital igazgatóságához uiland >k be. 4'1'1

EGY jokurbnn levő kerékpár ehiclo l‘öl- 
dész-utca 7, de.uiun 2-től. 3168

EGY jókarban levő 0. K. gyártmányú ke
rékpár eladó. Kályhás-utca 27, trisz-ieiep

*4öl
FÉNYKÉPÉSZÉ ÍI anyagot veszek, »fcjek- 

. troiolo”, Kossuth Lajoa-u. 29, 44 »3
EGY 0.6.HP.. 2.5.111'., 4 b. HP. motor, fürdő

kád és henger eladó. RadaU-u. 4, villuny- 
szerilőüzíH.

Az amerikaiak Koblenzet veszélyeztetik
LONDON, március 8. (Rádió) A 

szövetséges főhadiszállásról érkezett 
jelentés ■ szerint az amerikai csapa
tok Koblenztől északra is elérték á 
Rajnát. Jelenleg már a Rajna egész 
baípartja az angolszászok birtokában 
van Bonntól • Weselig. A harmadik 
amerikai hadsereg csapatai hatvan

A szabálytalanságok} a becstelenség 
mind el kell, hogy tűnjenek

~ — mondotta Teohari Georgescu belügytninisster

BUKAREST, március 8. (Munka
társunk telefonjeiéntése). Csütörtökön 
délelőtt vette át hivatalát Teohari 
Georgescu belügyminiszter s ez al
kalommal beszédet intézett a minisz
térium tisztviselői karához.

— Mindenekelőtt vissza kell állíta
nunk a minisztérium tekintélyét — 
mondotta. A szabálytalanságok, a 
becstelenség, a mult megannyi biine, 
mind el kell hogy tűnjenek. Meg kell

Ä kérdésében Bukarest
■■ és Debrecen kéjéitr van., -«öks^r. ■ 

:- \y
KOLOZSV/ÂR, március 8. Még a 

Groza-kormány uraiomrajutása előtt 
közread iuk az ODA észaKerdélyi 
Végrehajtó Bizottságának legutolsó 
üléséről felvett jegyzőkönyv egyes 
részleteit. A politikai események kö
vetkeztében beállott anyagtorlódás 
miatt a további anyagot csak ma 
adhatjuk közre.

A Vescan Teófil dr. elnökletével 
lefolyt ülésen Poco! Victor dr. a pos
ta biharrriegyei megszervezésének 
akadályairól interpellált, Bruder Fe

zeiének rendezését sürgette. Erre vo
natkozólag Timofi Gheorghe a kö
vetkező felvilágosítást adta:

— Bukarestben megmondták ne
künk, hogy 1940-ben, mikor a román 
hatóságok kivonultak Kolozsvárról, 
elvitték, de később visszaadták á 
magyar kormánynak az összes itt
maradt nyugdíjasok nyugdíjalapját. 
Most Bukarestben azt várják, hogy 
a magyar kormánnyal meg lehessen 
tárgyalni a dolgot és biztosítékot le
hessen kapni a nyugdíjalap vissza
térítésére.

Vescan dr. felemlítette a román 
állami kifizetéseknek Eszakerdélyben 
való nemzetközi jogügyi nehézségeit 
s azt ajánlotta, hogy a Szövetséges 
Ellenőrző Bizottság segítségét vegyék 
ebben a kérdésben igénybe, tekint
ve, hogy Északerdély teljesen ma 
gárautalt s Így egyik állam sem fi- _..... ..... I
zeli és nem fizetheti jelen helyzet' I
ben a hivatalnokokat. ___ [

óra alatt mintegy 100 kilométerre 
törtek előre és Duisburgnál elérték a 
Rajnát. Ezzel 50 kilométerre a né
met csapatok háta mögé kerültek. Az 
amerikai csapatok átkelve a Mose- 
len, elfoglalták Pőlchot mintegy 2ö 
kilométernyire Koblenztől.

változtatni a reakciós törvényeket s 
a legteljesebb szabadságot kell biz
tosítani a lakosságnak, hogy bele
avatkozhassanak a közügyekbe. Az 
államtekintélyt ezentúl nem csendőr? 
séggel és rendőrséggel, hanem a 
nép bizalmával fogjuk fenntartani 
— mondotta beszéde további során. 
Befejezésül leszögezte, hogy elhatá
rozott szándéka a tisztogatás szigorú 
végrehajtása.

— Már az utcán sem tudunk jám 
— mondotta —, mert a nyugdíjasok 
érthető okokból lehúznak a lá
bunkról,

Jordáky Lajos azt kérte, hogy a 
Szövetséges Ellenőrző Bizottság vá
laszának megérkezéséig is oldják 
meg ideiglenesen a nyugdijkérdést.

Demeter János dr. a spekulációval 
kapcsolatban erőteljesebb intézkedé
sek foganatosításáról számolt be és 
az adózási rendszer újjászervezéséről 
adott jelentést.

— A bankok megkezdték műkö
désűket —- mondotta — és most íü- 
nek-fának küldik a felszólításokat, 
hogy fizessen, mert ha nem, ez meg 
ez történik. Olyanoknak is küldenek 
felszólításokat, akiket a Népjóléti Hi
vatal tart el. Legalább öt hónapig a 
földműveseket adómentességben kell 
részesíteni, azonkívül azokat is, akik 
tönkrementek.

A végrehajtóbizottság megbízást 
adott Demeter dr.-nak egy morató
riumi tervezet kidolgozására.

A továbbiakban a hazatérőkről 
volt szó. Jordáky. Bruder, Bugnariu 
Tudor, Neumann Jenő dr. és Vescan 
dr. hozzászólásai alapján az a fel
fogás alakult ki, hogy a visszatérők
nek igazolniuk kell eltávozásuk okát, 
s aki nem tudja, igazolni, hogy erő
szak vagy’ más kényszerítő körül
mények miatt nem tartózkodott a 
íelszabaditás pillanatában Kolozs
vári, az ne foglalhassa vissza állá
sát.

ZONGORÁT, kereszthurost, vagy piánino. 
megvcte.re keicaeK. Koívuth Lnjo* *-u:ca  29.

14.3 
KOMBINÁLT «rekrr és rökamieri x en

nék. Címeket „ttutor" Jeligére a hinduba 
kérek. _ . iiJ*

ML FOBRAbZ-tciszercié» és berendezés 
elaco. Donut-ut 18.. -.416

V jZxK epilaeaesi anyagot, téglát, cse
repet, oes/.kui, .«jtói e« ab.aKot. Cím u ki- 
a.ióbun.

•EüY topolyaháió eladó. Jókai-utcu 11. 
Barlucz. 4'ljb

iúóGLd férfivurrógép KÜrgőnen eladó. Ér
deklődni 1 —3-ig Jókai-u. 16, L em- 4431 

NÉGY polgári! végzőit leány állá*!  keres. 
Cím Endre Király-nt 6% 4ÍJ5

& itemteá Máriától K/riozoán -IWte Kiw JLkte»

J945 meheefiM 9 
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PERZSASZŐNYEGET, ezüst- és alpekk«- 
evőesxközt magas áron vásárol «Liberia»". 
Deák Ferenc-u. 40. 439T

KÖLN1VIZES üvegeket vásárolunk nagy 
mennyiségbe®. Jókai-u. 17, üzletben. 4427 

UJ ócskaruha-űzl.L Veszek és eladok 
mindennemű férfi- és női ruhákat lábbelit 
éa fehérneműt. Weisz József, Malom-u. 10. 

437»
ORVOSTANHALLGATÓK! Kémiát fizi

kát megvételre keresek. Cím a kiadóben. 
4425

NAGY irodai gyakorlattal rendelkező, ro
mánul és magyarul perfekt beszélő és fo
galmazó, gépírni tudó 40 éves férfi irodát 
pénztárnoki vagy raktárkezelői alkalmazást 
keres. .Megbízható férfi“ Jeligére a kiadóba. 

Gr, 
PERFEKT román-magyar tisztviselőnő, 

Önálló munkaerő, állást keres. .Megkere
séseket „Munkaszerető*  jeligére kér. 4474 

TISZTVISELŐNŐT, románul, magyarul 
perfektül tudót aki gyors-és gépirónő, fel
veszünk Csak komoly, megbízható munka- 
erőkjelentkezzenek i. hó 10-én szombatos 
a Kér. és Iparkamara épületében d. e. 9—11 
óra kősóit. Kereskedők Egyesülete, Kolozs
vár. , 4456

ELADÓ ház felerész, esetleg egész, mely 
áll 4 szoba konyha és 3 szoba konyha 
összkomfortos lakásból, külön 1 szoba 
konyha és háremnegyed hold gyümölcsös. 
Cím a kiadóban. 4450

BELVÁROSI bútorozott szobákat keresek 
naponta átutazó ügyfeleim részére. »Er
press“ iroda. Dóssá György-utca 6. 4320

DÍJTALANUL közvetítem kiadó bútoro
zott szobáját vagy lakását. .Express“ iroda, 
Dózsa György-utca 6. 4320

KIADÓ azonnal 4 szoba konyha össz
komfortos lakás. Kökert-utea 49—41. szám. 

4450
BIRTOKOT. 25—30 kát. holdast, bolgár

kertészet céljára bérbevenne a »Mégisz’ 
Írásbeli ajánlatokat Szabadság-tér 7, h. em. 

4421
EGY szoba kiadó Békás-telepen. Érte

kezni Czakó Zsigmond-u. 50. 4431
BŐSÉGES.jó házikoszt kapható. Govrikné, 

Wieder Etta, Berde Mózes-u. 3, 11. emelet 
43c4

ÁRUSZÁLLÍTÁST, költöztetéseket és min
dennemű fuvarozást garantáltan és szak
szerűen vállalok. Berde Mózes-u. 3,11. em. 

4355
KORCSMAHELYISÉGET keresek beren

dezéssel Cím a kiadóban. 4465
PANZIÓHOZ minél több bútorral rendel

kező társat keresek. Cím a kiadóban. 4461 
FELHÍVÁS. Mindazon személyek, akik

nek birtokában héber könyvek és imasze
rek vannak, jelentsék be a Timár-utca 34. 
sz. alatti hitközségi irodába. Orth. Izr. Hit
község. 4459

KÉREM, aki üzenetet hozott Budapestről 
Hegedűs Sándor aranyműves részére, adja 
ie elmét, vagy az üzenetet Horca-ut 20. sz., 
11, em., Sí, ajtó. , 4458

KÉREM azt az ápolónőt, aki azt mond 1% 
hogy az öcsémmel Brassóban beszélt, ke
ressen fel. Zasxiíai, Uiiio-u. 23. 4441

FOKSÁNY1 logoiytáborba leveleket, üze
neteket viszek. Szombat délelőtt Utazom. 
Magyar-utca 4, I. A • 4453

FELSZÓLÍTOM mindazokat, kik az árosa 
bevonulás ulán Végvári-u. S. sz. alatti la
kásomból bármilyen tárgyat, akár megőr
zés céljából, akár más címen elvittek, szí
veskedjenek 8 napon belül hozzám vissza
származtatni. Ellenkező esetben kénytelen 
leszek bűnvádi feljelentést tenni. Dr. Ko- 
penetz Lajos orvos, Kolozsvár, Végvári-u. 
5, ... 4434

BrLYEGGYÖJTEMÉNYEKET, iömegbó- 
lyegct bárkinél előnyösebben vásárolok. 
Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 4292

ARANYAI, ezüstöt napi áron veszünk 
Urbnaszky és Kérdő ékszer- é*  órásüzlet 
Szabadság-tér 24, 4086

SÜRGŐSEN keresek forgalma» helye» . 
kicsi üziethelyiiéger, lelépést fizetek, ügy*  
noköt díjazok. Tárgyalni délelőtt Deák 
Ferenc-u. 43, cipcsz-üzlct. 4169

OLCSÓNAK, megbízhatónak, kényes tár*  
gyakat vidékre, vidékről is szállító spe
cialist iknak mondják Fuvaros Szövetségün
ket. Széchenyi-iér 20 Szervezett munkások
nak engedmény. 4220

VESZEK és eladok ócska ruhát, fehér
neműt. Szabadság-tér 12, Ráca. 4266

IRODÁNAK alkalmas 2 szoba Jutányos 
áron kiadó. Klrály-u. 32. • 433*

ELAüO hálószobaóereiidezés kemény fá
ból Megvételre Keresek rökaiuie-behuzaiot. 
iVercaek 3 szobás komfortos kertes lakást 
a Rá. óczi-uton vagy küntycKcn. Lrter.ezn; 
Brassal-u. I. kapusnál. 4184

VESZEK.eladok, cserélek uj c» használt 
Bcpkocslsat, ie!iei-gépkocsi2at, szerszám
gépeket. szerszámokat, gepkocsl-aikairé- 
sr.eket, Külső, tciso gumikat. Gurai. Atucok- 

a- 4.-1 40.J«1útja •
A SZ’.BADSAG-1 t.KEN. vagy koze toen 

keresex 4, esetleg 3 szuvas xorniorto» la
kást. Lei< pe.it tizetek, u.ynukót dijatok, 

vim a kiuuóuan. *•"
ELVESZI'T i Várad és Kolozsvár között 

útvonalon Király lxnKc nevi; uólo Jecke- 
kö.iyv. M;oiai.iujz .U....5*  el bribing' 
ter 23 sz. aia, jut»lotr.l'»3
részeséi. *íu72

t.lJu.sEK 40—50 literes zománcozott la- 
zekat megvételre, örent istvan-ut W,

ELŐFÚIESES daurritépel keresek meg- 
vétetr»» vagy kö.c. on 1—2 hóixnpt». 
Jókni-u. b.

<


